

Оригинальная статья

УДК 343.915

DOI: 10.35750/2713-0622-2022-2-219-224



Криминогенность и криминотаксис акцентуаций

**Геннадий Васильевич Назаренко**Юго-Западный государственный университет
(Курск, Россия)
nazarenkogen@gmail.com

ORCID: 0000-0001-7572-5100

Аннотация

В статье рассматриваются недостаточно исследованные в отечественной криминологии феномены криминогенности и криминотаксиса акцентуаций, характерные для несовершеннолетних и взрослых лиц, предрасположенных к совершению вполне определенных преступлений. В психологической и судебно-психиатрической литературе эти феномены рассматриваются как проявления отклоняющегося поведения, связанного с акцентуированными состояниями психики, которые существенно отличаются от расстройств личности и поведения, то есть психопатий. Сравнительное сопоставление противоправного поведения лиц с различными акцентуациями показывает, что они обладают разным криминогенным потенциалом – от очень высокого до предельно низкого. В результате проведенного исследования установлено, что акцентуации различного типа тесно связаны с преступлениями определенного вида, то есть образуют криминотаксис акцентуаций. Акцентуации характера, которые в психологии рассматриваются как типологические модели поведения, влияют на механизм совершения преступления. Особенности преступного поведения акцентуированных лиц дают возможность не только прогнозировать и предупреждать совершение ими определенных видов преступлений, но и более результативно раскрывать и расследовать ряд преступлений, а также со знанием дела осуществлять профилактику преступлений акцентуированных подростков.

Ключевые слова

криминогенность акцентуаций, криминотаксис для акцентуаций, типологические модели криминального поведения

Для цитирования: Назаренко, Г. В. (2022). Криминогенность и криминотаксис акцентуаций. *Российский девиантологический журнал*, 2(2), 219–224. doi: 10.35750/2713-0622-2022-2-219-224.

Original paper

Gennady V. NazarenkoSouthwest State University
(Kursk, Russia)
nazarenkogen@gmail.com

ORCID: 0000-0001-7572-5100

Criminogenity and criminotaxis of accentuations

Abstract

The article examines the phenomena of criminogenity and criminotaxis of accentuations characterizing minors and adults predisposed to commit certain crimes. The suggested theory is insufficiently studied in domestic criminology. In psychological and forensic literature, these phenomena are considered manifestations of deviant behavior associated with accentuated states of the mind, which differ significantly from personality and behavior disorders, i.e. psychopathy. Comparison between the illegal behavior of persons with different accentuations shows that they have different criminogenic potential: from very high to extremely low. As a result of the conducted research, it was found that accentuations of various types are closely related to crimes of a certain type, that is, they form a criminotaxis of accentuations. Character accentuations,

which in psychology are considered as typological models of behavior, affect the mechanism of committing a crime. The peculiarities of the criminal behavior of accentuated persons make it possible not only to predict and prevent the certain types of crimes, but also to more effectively investigate a number of crimes, as well as expertly carry out the adolescent crime prevention measures.

Keywords

criminogenicity of accentuations, criminotaxis of accentuations, typological models of criminal behavior

For citation: Nazarenko, G. V. (2022). Criminogenicity and criminotaxis of accentuations. *Russian Journal of Deviant Behavior*, 2(2), 219–224. doi: 10.35750/2713-0622-2022-2-219-224.

Введение

В современной криминологии наряду с традиционной социологической школой в последние несколько десятилетий развивается социобиологическое направление исследований преступного поведения. Представители и сторонники нового подхода к криминальному поведению основное внимание уделяют биологическим детерминантам, поскольку многочисленные наблюдения судебных психиатров, психологов и криминологов свидетельствуют, что биологические свойства, присущие лицам, совершившим преступные деяния, в целом ряде криминальных актов являются определяющими факторами противоправного поведения. Связь между отклоняющимся поведением и его биологической основой прослеживается в тех случаях, когда преступления совершаются лицами с акцентуациями характера, которые выступают в роли криминогенных факторов, определяющих противозаконное поведение акцентуированных лиц.

Описание исследования

В целях исследования криминогенности и установления криминотаксиса акцентуаций характера проведен контент-анализ публикаций зарубежных и отечественных авторов, которые отмечают предрасположенность акцентуированных лиц к совершению определенных видов преступлений. Закономерности поведения таких лиц, выявленные психологами, психиатрами и отдельными криминологами, подтверждены результатами собственных исследований и описаны в рамках концепции криминогенности и криминотаксиса акцентуаций, характерных для правонарушителей.

В уголовно-правовой литературе проблемы криминогенности и криминотаксиса акцентуаций исследованы недостаточно, так как исходный концепт «акцентуация» в научной литературе используется недавно и непрочно вошел в научный оборот юристов. Внимание акцентуациям уделяют в основном психиатры и психологи, дифференцируя психические отклонения и близкие к ним заострения характера в виде акцентуаций. В отечественной криминологии социо-

логического направления влиянию биологических факторов на криминальные проявления внимания не уделяется. Исключение в этом отношении составляют лишь немногочисленные работы сторонников социобиологического направления, в которых справедливо отмечается что «многие преступники обладают ярко выраженными индивидуальными качествами, устойчивыми сочетаниями неблагоприятных черт характера – акцентуациями»¹.

В общей психологии под акцентуациями характера понимается преимущественное развитие тех свойств психики, которые препятствуют усвоению позитивных моделей поведения, повышают конфликтность и существенно затрудняют социализацию личности². Судебные психиатры считают, что «акцентуированные личности – промежуточное явление между нормой и психопатией» (Блейхер и Крук, 1995, с. 20). Это означает, что акцентуации характера близки к психическим расстройствам личности, которые в соответствии с МКБ-10 проявляются как расстройства поведения. Клиницисты отмечают, что в неблагоприятных ситуациях акцентуации предрасполагают к развитию психопатоподобных расстройств личности и поведения (Конюхов, 1996). Однако лица с акцентуациями характера в отличие от психопатов не проявляют патологических реакций и у них отсутствует патологически обусловленная мотивация поведения. Вместе с тем акцентуации создают высокую уязвимость в отношении факторов, которые для таких лиц являются психотравмирующими.

Типологические модели поведения, разработанные немецким ученым К. Леонгардом, показывают, что акцентуированные лица склонны к совершению определенных преступлений (Леонгард, 2001). Это означает, что акцентуации характера не только обладают криминогенным потенциалом, но и предрасполагают к совершению преступлений, которые зависят от типа акцентуации.

Демонстративные (истероидные) лица имеют артистические способности, склонны к интригам, лжи и притворству. За счет этих качеств истероиды легко

¹ Антонян, Ю. М., Юстицкий, В. В. (1993). *Несовершеннолетние преступники с акцентуациями характера: учебное пособие* (стр. 3). ВНИИ МВД России.

² Столяренко, Л. Д. (1998). *Основы психологии: учебное пособие*. Феникс.

входят в доверие к окружающим, разыгрывают роли персон, обладающих большими возможностями, и закупают деньгами и материальными ценностями доверчивых лиц. Способность демонстративных лиц к притворству и обману не имеет моральных границ. Они легко становятся брачными аферистами, мошенниками в любой сфере человеческой деятельности, авантюристами всех мастей и клеветниками.

”

Связь между отклоняющимся поведением и его биологической основой прослеживается в тех случаях, когда преступления совершаются лицами с акцентуациями характера, которые выступают в роли криминогенных факторов, определяющих противозаконное поведение акцентуированных лиц.

“

Застревающие (паранояльные) лица имеют склонность к накоплению аффектов. Стойкость негативных переживаний у таких лиц наглядно проявляется в тех ситуациях, которые задевают самолюбие застревающей личности. Застревание отрицательных аффектов в зависимости от неблагоприятных обстоятельств усиливает природную злопамятность таких лиц и побуждает их к совершению агрессивно-насильственных преступлений. С течением времени у застревающих лиц происходит значительное накопление отрицательных эмоций, и они без каких-либо колебаний совершают наиболее опасные преступления против жизни и общественной безопасности³.

Возбудимые (эпилептоидные) лица имеют недостаточную способность управлять собственным поведением. Определяющими факторами поведения лиц с возбудимой акцентуацией являются инстинкты, которые проявляются в виде низменных влечений и недостаточно контролируемых побуждений. Такие лица, не задумываясь о юридических последствиях, совершают ситуативные хищения. В силу избытка сексуаль-

ного влечения и высокой возбудимости они зачастую совершают извращенные половые и грубые насильственные преступления.

Гипертимическая (избыточно-активная) акцентуация характеризуется избыточной энергией, которая зачастую реализуется в неправомерном поведении. При ярко выраженной акцентуации преступное поведение становится системным, поскольку гипертимики с их жаждой деятельности легко вовлекаются в противоправные занятия и без колебаний нарушают уголовно-правовые запреты. Преступному поведению таких лиц способствуют три субъективных фактора: избыток «дурной энергии», жажда приключений и отсутствие каких-либо моральных устоев.

Циклотимическая (переменная) акцентуация характеризуется сменой активных и пассивных состояний психики. Установлено, что циклотимики в активном состоянии психики совершают насильственные преступления, поскольку в этом периоде у них появляются избыток энергии и повышенное влечение к физическим и сексуальным удовольствиям. Криминогенность циклотимической акцентуации в активной фазе имеет значительное сходство с криминогенностью гипертимиков. В пассивной фазе жизненная энергия циклотимиков находится на низком уровне: соответственно, в дистимическом состоянии эти лица преступлений не совершают (Назаренко, 2021).

Типологические модели основоположника подростковой психиатрии А. Е. Личко включают в себя акцентуации несовершеннолетних, которые близки к акцентуациям взрослых лиц (Личко, 1999). Вместе с тем в соответствующую типологию указанный автор вполне обоснованно не включил паранояльный тип, поскольку эта акцентуация формируется во взрослом возрасте.

Е. А. Личко, как и К. Леонгард, отмечает высокую криминогенность гипертимной акцентуации. Повышенная активность гипертимных подростков располагает их к ранней алкоголизации, употреблению одурманивающих веществ, под воздействием которых несовершеннолетние совершают сексуальные эксцессы, физическое насилие, участвуют в групповых грабежах и хулиганских действиях, похищают алкогольные напитки и угоняют автотранспортные средства.

Менее криминогенными являются другие акцентуации несовершеннолетних. При этом преступный почерк подростков – истероидов, шизоидов и представителей конформной акцентуации – имеет свои особенности. Подростки с истероидной акцентуацией склонны к совершению хулиганских проступков, граничащих с преступлениями. В ситуациях, которые благоприятствуют хищениям, они совершают мошенни-

³ Леонгард, К. (1997). Типологические модели акцентуаций характера и психопатий. В Д. Я. Райгородский (ред.), *Психология и психоанализ характера* (стр. 152-190). БАХРАХ-М.

ческие действия либо кражи. Шизоидные подростки, в отличие от несовершеннолетних, склонных к группированию, совершают преступления редко. Их преступное поведение имеет вычурный характер, будь то кражи, сексуальная агрессия или развратные действия. Несовершеннолетние с конформной акцентуацией в силу их соглашательского характера, в отличие от шизоидов, участвуют в групповых преступлениях.

Подростковые психиатры вполне определенно связывают криминальное поведение подростков с типом акцентуации, поскольку характерологические особенности, присущие личности подростка, влияют на мотивацию криминального поведения, а в неблагоприятной обстановке тип акцентуации определяет не только мотивацию, но и форму криминального поведения.

Исследования представителей социально-биологического направления криминолога Ю. М. Антоняна и психолога В. В. Юстицкого подтвердили, что акцентуации несовершеннолетних имеют не только определенный криминогенный потенциал, но и повышенный удельный вес среди лиц, совершающих преступления⁴. Указанные соавторы вполне обоснованно утверждают, что преступления акцентуированных лиц являются вполне закономерным проявлением типичного для определенной акцентуации способа действия. Данное утверждение наводит на мысль о существовании таксальной зависимости между типом акцентуации и видами совершаемых преступлений.

Установлено, что акцентуации характера влияют на появление и формирование тех потребностей, которые в неблагоприятной обстановке побуждают несовершеннолетних совершать преступные деяния. Так, гипертимная акцентуация вызывает потребность действовать наиболее простыми способами, которые зачастую не образуются с соблюдением уголовно-правовых запретов. Для демонстративной акцентуации также свойственна потребность достичь желаемого результата, не считаясь с требованиями закона. Равным образом удовлетворяют свои потребности субъекты с инертно-импульсивной акцентуацией под воздействием негативных эмоций, так как не способны их сдерживать в критической ситуации.

Характерными особенностями психики акцентуированных лиц являются интеллектуально-волевые ограничения, которые накладывают на них акцентуации. В сложных и трудноразрешимых обстоятельствах указанные особенности выступают в качестве криминогенных факторов, так как они существенно затрудняют возможности таких лиц, необходимые для соблюдения уголовно-правовых предписаний. Более того, акцентуации характера в сочетании с негативными особенностями личности образуют криминальные комплексы. Последние играют роль

внутренних причин, детерминирующих совершение преступлений.

Наряду с психологами, психиатрами и криминологами интерес к лицам с акцентуациями характера в плане прогностики их поведения проявляют эксперты-криминалисты. В частности, Л. Г. Горшенин исследовал особенности совершения преступлений акцентуированными лицами и пришел к выводу, что действия таких лиц в основном отличаются по механизму совершения преступлений, а не по видам криминальных действий (Горшенин, 1993, с. 21, 30). Этот вывод не вполне корректен, так как установленные

”

Акцентуации характера влияют на появление и формирование тех потребностей, которые в неблагоприятной обстановке побуждают несовершеннолетних совершать преступные деяния.

“

указанным автором отличия по механизму совершения преступлений акцентуированными лицами лишь подтверждают криминогенность и криминотаксис акцентуаций.

Исследование преступного поведения акцентуантов доказывает, что эмоционально-неустойчивые лица не занимаются преступной деятельностью, требующей от исполнителя длительной и трудоемкой подготовки. Такие лица чаще всего совершают агрессивно-насиленные преступления, которые не требуют выполнения никаких подготовительных действий. При совершении агрессивных действий эмоционально-неустойчивые лица действуют хаотично, наносят потерпевшим множество ударов кулаками либо подручными средствами. Жертвами таких преступлений обычно выступают лица из ближайшего окружения, с которыми они вступили в конфликт по месту жительства.

⁴ Антонян, Ю. М., Юстицкий, В. В. (1996). *Несовершеннолетние преступники с акцентуациями характера: учебное пособие* (стр. 116). ВНИИ МВД России.

В качестве способа ухода от ответственности используется бегство, в том числе и в тех случаях, в которых оставление места происшествия не имеет никакого смысла.

Истероидные лица в раннем возрасте проявляют предрасположенность к совершению мошенничества путем обмана и злоупотребления доверием. В зрелом возрасте по мере приобретения криминального опыта такие лица проявляют профессиональные знания, умения и навыки при совершении не только мошеннических действий, но и других хищений. Демонстративные субъекты изобретательны и предпочитают хитроумные способы совершения имущественных преступлений. Обращает на себя внимание, что предметами их преступных посягательств являются не только деньги и ценности, но и всевозможные привлекательные безделушки и дешевые украшения.

Лица с эпилептоидной акцентуацией предрасположены к совершению типичных для них корыстно-насилованных преступлений после тщательной подготовки. Перед совершением преступных деяний они скрупулезно изучают место преступления, заранее изготавливают либо приискивают средства и орудия преступления. Особенности совершения преступлений эпилептоидами определяют их привычные навыки и шаблонность действий. Способами сокрытия улик выступают уничтожение одежды и обуви, в которой совершается преступление. При этом лица с эпилептоидной акцентуацией, как правило, скрываются по месту жительства женщин, с которыми имеют интимные связи.

Гипертимные субъекты в большинстве своем становятся лидерами преступных групп либо преступных организаций, так как обладают высокой активностью и организаторскими способностями. *Астеничные акцентуанты*, став участниками преступных групп, как правило, выступают в качестве пособников. Роли исполнителей они выполняют редко и только из страха перед другими соучастниками. Зачастую их используют в качестве укрывателей.

Другой не менее важной проблемой в плане прогностики поведения акцентуированных лиц является проблема кримиотаксиса акцентуаций. Судебные психиатры и криминологи, не используя понятие «кримиотаксис», тем не менее, отмечают обусловленность различных видов криминального поведения характерологическими особенностями конкретных акцентуаций и проявление устойчивой корреляции между типами акцентуаций и видами совершаемых преступлений.

Кримиотаксис акцентуаций представляет собой закономерную связь отличительных свойств акцентуантов с характерными для этих лиц преступными деяниями. Это означает, что кримиотаксис акцентуаций образуют не любые преступления, а только те, к которым предрасположены акцентуированные личности в силу

выраженных особенностей своего характера. Кримиотаксис отражает не только таксальные зависимости между типами акцентуаций и видами совершаемых преступлений, но и проявляется в типичном почерке преступных действий акцентуантов, который характеризует механизм совершения преступлений таких лиц.

Кримиотаксис акцентуаций несовершеннолетних на основе результатов, полученных автором и указанных в статье представителей социобиологического направления может быть представлен следующим образом:

1. *Гипертимная акцентуация*, которую отличает гиперактивность подростков, больше всего предрасполагает к совершению преступлений против общественного порядка и общественной безопасности, и гораздо меньше – к посягательствам на личность. Соответственно, хулиганские действия гипертимики совершают в два раза чаще, чем преступления против личности. Кражи эти лица совершают реже инертно-импульсивных подростков, но несколько чаще, чем неустойчивые субъекты из числа несовершеннолетних.

2. Особенности криминального поведения *истероидных подростков* связаны с тем, что они, совершая преступления, стремятся продемонстрировать мнимое бесстрашие. В действительности, эта лихая демонстративность не соответствует действительности, так как количество совершаемых ими грабежей, разбоев и даже угонов находится на низком уровне. Демонстративные подростки, бравлируя друг перед другом, зачастую совершают поступки, грубо нарушающие общественный порядок, которые квалифицируются как хулиганство. Их склонность к совершению краж обусловлена стремлением развлечься и получить удовольствие.

3. *Несовершеннолетние с неустойчивой (безвольной) акцентуацией* предрасположены к совершению групповых изнасилований, угонов, уголовно наказуемого хулиганства и нанесению телесных повреждений. Эти преступления подростки с неустойчивой акцентуацией совершают ради получения острых ощущений, необычных впечатлений и получения запретных удовольствий. Имущественные преступления подростки с неустойчивой акцентуацией совершают, чтобы завладеть чужим имуществом и деньгами, которые в дальнейшем используются для приобретения табачных изделий, спиртных напитков, наркотиков и сигарет, а угоны дают им острые ощущения, к достижению которых такие подростки стремятся в силу своего характера.

4. Виды преступлений, совершаемых *эпилептоидными подростками*, обусловлены свойственной для них, с одной стороны, возбудимостью, с другой стороны – склонностью к аффективной разрядке. В силу указанных свойств возбудимые подростки под воздействием возникшего гнева совершают тяжкие и особо тяжкие преступления против личности, в том числе жестокие убийства. Более половины совершаемых ими

преступлений направлены против охраняемых законом благ – таких, как половая свобода, жизнь и здоровье. Вместе с тем подростки-эпилептоды реже других акцентуантов совершают посягательства на общественный порядок.

Проведенные исследования показывают, что криминогенность не указанных в этом обзоре акцентуаций несовершеннолетних настолько незначительна, что описание их криминотаксиса не имеет криминологического значения, поскольку релевантность полученных данных невысока и такие сведения не могут служить основой криминологического прогноза.

Заключение

Учет криминогенности и криминотаксиса акцентуаций имеет важное значение для раскрытия преступлений, их расследования, назначения наказания и применения иных мер уголовно-правового характе-

ра, а также для осуществления индивидуальной профилактики преступлений, оказания воспитательного воздействия на несовершеннолетних, которые находятся на спецучете в органах внутренних дел, либо отбывают наказание. Недооценка криминогенности и криминотаксиса акцентуаций способствует криминализации подростков, так как биологическим факторам поведения, которые создают предрасположенность к совершению противоправных действий, не придается должного значения. При традиционном подходе к причинам и условиям, способствующим совершению преступлений, привычно относятся «обострившиеся социально-экономические отношения в российском обществе, усилившийся разрыв в доходах различных групп населения и стирание нравственных запретов у граждан, перешагнувших за черту законопослушного поведения» (Готчина, 2021), то есть основное значение придается сугубо внешним факторам.

Список литературы

- Блейхер, В. М., Крук, И. В. (1995). *Толковый словарь психиатрических терминов*. Воронеж: МОДЭК.
- Горшенин, Л. Г. (1993). *Анализ поведения людей и методика моделирования предполагаемой ситуации*. Москва: Ассоциация «Профессиональное образование».
- Готчина, Л. В. (2021). *Преступность несовершеннолетних и молодежи: состояние и перспективы*. *Российский девиантологический журнал*, 1(2), 304–316. <https://doi.org/10.35750/2713-0622-2021-2-304-313>
- Конюхов, Н. И. (1996). *Словарь-справочник по психологии*. Москва.
- Леонгард, К. (2001). *Акцентуированные личности* (пер. с немец. В. Лещинский). Москва: Эксмо-Пресс.
- Личко, А. Е. (1999). *Типы акцентуаций характера и психопатий у подростков*. Москва: Апрель-пресс: ЭКСМО-пресс.
- Назаренко, Г. В. (2021). *Уголовно-релевантные психические состояния*. Москва: Юрлитинформ.

References

- Blejher, V. M., Kruk, I. V. (1995). *Tolkovyy slovar' psichiatricheskikh terminov*. Voronezh: MODEK.
- Gorshenin, L. G. (1993). *Analiz povedeniya lyudej i metodika modelirovaniya predpolagaemoj situacii*. Moscow: Assotsiya "Professional'noe obrazovanie".
- Gotchina, L. V. (2021). *Prestupnost' nesovershennoletnih i molodezhi: sostoyanie i perspektivy*. *Rossiyskij deviantologicheskij zhurnal*, 1(2), 304–316. <https://doi.org/10.35750/2713-0622-2021-2-304-313>
- Konyuhov, N. I. (1996). *Slovar'-spravochnik po psihologii*. Moscow.
- Leongard, K. (2001). *Akcentuirovannye lichnosti* (per. s nemec. V. Leshchin-skij). Moscow: Eksmo-Press.
- Lichko, A. E. (1999). *Tipy akcentuacij haraktera i psihopatij u podrostkov*. Moscow: Aprel'-press: EKSMO-press.
- Nazarenko, G. V. (2021). *Ugolovno-relevantnye psichicheskie sostoyaniya*. Moscow: Yurlitinform.

Информация об авторе:

Геннадий Васильевич Назаренко – профессор кафедры уголовного права, доктор юридических наук, профессор.

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Поступила в редакцию 22.04.2022

Одобрена после рецензирования 05.06.2022

Опубликована 29.07.2022

About the author:

Gennady V. Nazarenko – Professor of the Department of Criminal Law, Doctor of law Sciences, Professor.

The author declare no conflicts of interests.

Submitted April 22, 2022

Approved after reviewing June 5, 2022

Accepted July 29, 2022